

উত্তর

অপসংগতি কতক বলে? অপসংগতির কারণগুলি আলোচনা কর? (Mod-adjustment) (8)

Ans: →

অপসংগতি বলতে পরিবেশের সঙ্গে ব্যক্তির সংগতি বিধানের অসমর্থকে বোঝায়। ব্যক্তি যখন পরিবেশের উপর নিজস্ব প্রতিক্রিয়ার সামঞ্জস্য বিধান করতে পারে না, তখন তাকে বলা হয় অপসংগতি। যে ব্যক্তির জীবনে প্রাথমিক চাহিদাগুলির পরিচিতি ঘটে না, তার মস্তিষ্কে প্রাক্কৌলিক অসাম্য দেখা দেয় এবং মানসিক অন্তর্ভুক্তি স্থায়ী হয়। এর ফলে তার কাঙ্ক্ষিত আচরণ প্রভাবিত হয় এবং সে নানা অবস্থিতে অসামাজিক আচরণ সম্বল করে। এই ধরনের আচরণকে বলা হয় অপসংগতি। যেসব শিশুর প্রকৌলিক জীবনে নিরাপত্তার অভাব ও বিচ্ছিন্নতা আছে তাদের অপসংগতি সম্বল কিছু আশ্রয় দেওয়া হয়। অপসংগতি বিমর্ষ শিশু বলতে সেইসব শিশুদের বোঝানো হয় যাদের মস্তিষ্কে প্রকৌলিক আতঙ্কিত বা মানসিক বিচ্ছিন্নতা দেখা যায় এবং যাদের ব্যক্তিগত সামাজিক ও শিক্ষাগত স্থাপত্যে সংগতি স্থাপনের জন্য বিশেষ ধরনের শিক্ষামূলক পরিচালনায় প্রয়োজন হয়। বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীদের মস্তিষ্কে নানা ধরনের অপসংগতিমূলক আচরণ দেখা যায়, যেমন- তীব্রতা, আশ্রয়বিমতি, লগ্ন পালানো, মিথ্যাভাষন, চুরি করা ইত্যাদি।

অপসংগতির কারণ:—

সাধারণতঃ চাহিদার অপরিচিতির ফলে অপসংগতি দেখা দিলে ও মনোবিদগণ অপসংগতির কতকগুলি বিশেষ কারণ নির্দেশ করেছেন সেগুলি হল—

① নিরাপত্তার অভাববোধ:— কোনো বিশেষ চাহিদাকে পরিচিতি করতে গিয়ে ব্যক্তি যদি ব্যর্থ হয় এবং তার মস্তিষ্কে এই কারণে জন্মায় যে, পান্নাপান্ন জন্মান ব্যক্তির বা পরিবেশ তার এই চাহিদা পরিচিতির পথে অনুপ্রাণিত হয়ে দাঁড়িয়েছে, তাহলে তার মস্তিষ্কে এই ধরনের অভাববোধ জন্মে। অর্থাৎ ব্যক্তির মনে হতে পারে যে, সে নিজেকে অন্যের কাছে অস্বস্তিত ও ~~অস্বস্তিত~~ ~~অস্বস্তিত~~। গৃহ ও বিদ্যালয়ে পরিবেশে দ্বৈত-সমতার অভাব, বৃদ্ধ সন্তান, কঠিন কাজের চাপ, শিশুর আতঙ্কিত, অবহেলা, বিদ্রূপ প্রভৃতির ফলে শিশুর মনে নিরাপত্তার অভাববোধ স্থায়ী হয়।

② আশ্রয়বিমতি মনোভাব:— অপসংগতির আবেগটি কারণ

হল আশ্রয়মূলক মনোভাব। কিন্তু যদি পদে পদে তার দ্বারা বিধ
 প্রবণতার বিকল্প - অতিক্রমতা লাভ করে তাহলে তার মতে
 আশ্রয়মূলক মনোভাব সৃষ্টি হয়। এর ফলে শিক্ষার্থীদের
 দেয় নানা ধরনের আশ্রয় বা নিপীড়ন করে এবং বিদ্যালয়ের
 শিক্ষার্থীকে বিকৃত করে। বিদ্যালয়ের তাড়নায় এই ধরনের
 শিক্ষার্থী তার এই মনোভাবকে অবদমনের চেষ্টা করে এবং
 তার ফলে তার প্রবণতা ও বিদ্যালয়ের বস্তুনিষ্ঠ নিয়ন্ত্রণ-
 এই দুই ক্ষেত্র মর্মে দ্বন্দ্ব সৃষ্টি হয়। এই দ্বন্দ্বের ফলে
 শিক্ষার্থী জীবনে অপসংগতি দেখা যায়। পিতামাতা বা
 শিক্ষকের বৈষম্যমূলক আচরণ, অতিরিক্ত কাঁসন ও নিয়ন্ত্রণ,
 অনাদর, অবহেলা প্রভৃতি শিক্ষার্থীকে আশ্রয়মূলক করে তোলে।

৩) অপব্যবস্থার অনুভূতি - অনেক সময় শিক্ষার্থী
 নিঃসঙ্গ হলে এমন কিছু অসামাজিক আচরণ সৃষ্টি করে
 ফলে তার দৃষ্টি তার মর্মে অপব্যবস্থার আচরণ
 বোধের জন্ম নেয়। এই অনুভূতি জন্ম হলে সবসময়
 সংস্পর্শে থাকে এবং কোনো কাজই জাঙ্ক বিশ্বাসের
 সাথে সম্পাদন করতে পারে না। এর থেকে মুক্তি
 পাওয়ায় জন্ম তার অনেক শিক্ষার্থী বলা বলে, অনেক
 ছাত্রের দোষ চাপায় এইগুলি অপসংগতি মূলক আচরণ
 হিসেবে পরিগণিত হয়।

৪) মানসিক দ্বন্দ্ব - অপসংগতির কারণ হিসেবে
 সাধারণত মানসিক অন্তর্দ্বন্দ্বকেই মনোবিদরা দায়ী করে
 হেন। সুয়েড এর মতে ব্যক্তির মনোবৈকল্য সমাজে
 উপযুক্ত না হলে হতে পারে সেইসব ক্ষেত্রে ব্যক্তির মর্মে
 একটি অন্তর্দ্বন্দ্ব সৃষ্টি হয়। ফলে তাদের মর্মে
 নানাবিধ অপসংগতিমূলক আচরণ দেখা দেয়।

৫) বিকৃত যৌনচেতনা - কোনো কোনো শিক্ষার্থীর মনে
 যৌনচেতনা উন্মেষের সঙ্গে সঙ্গে যদি যৌন কৌতূহল
 পরিষ্কৃতি না হয়, তাহলে তারা বিকৃতভাবে যৌন
 চেতনাকে মেটাতে চায়। এর ফলে তারা বিদ্যালয়ের
 পাঠে সুস্থ মনোযোগ দিতে পারে না এবং বিদ্যালয়ে
 নানাবিধ অসামাজিক আচরণ বা অসামাজিক আচরণ সম্বন্ধ
 করে। এর ফলে অপসংগতির সৃষ্টি হয়।

৬) আর্থিক বঞ্চিততা - ব্যক্তি যদি আর্থিক বঞ্চিততায়
 ভুগে হয়, তবে তার সংগতিবিশিষ্ট সমস্যার
 দেখা দিতে পারে। জন্ম, বহিঃতা, পঙ্কিতা, দীর্ঘ অসুস্থতা

ইত্যাদি শক্তির সংজ্ঞায় বর্ণিত স্বাধীনতা অর্থাৎ অসঙ্গতি
দেখা দেয়।

১) বিপর্যয় পরিবার :- বিপর্যয় পরিবারের ক্ষিপ্রতা দেখে,
উল্লেখ্য ও সমন্বয় থেকে স্বাধীনতা, তাদের মধ্যে নিয়মিত
বোধের জ্ঞান ঘটে এবং প্রায়োগিক জ্ঞানের অর্থাৎ
পরিলাভিত হয়। এই জব্দায় তাদের মধ্যে অসঙ্গতি মূলক
জ্ঞান দেখা দেয়।

২) জাতিবিরোধী আন্দোলন :- বিদ্যালয়ে যদি শিক্ষার্থীদের
জাতিবিরোধী আন্দোলন করা হয় তাহলে তারা ^{আন্দোলন} বিভিন্ন কার্যক্রমে
শ্রদ্ধা পূর্বক ভাবে যোগদান করতে চায় না। উপরন্তু এই ধরনের
বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীদের নিয়মিত জ্ঞানের মধ্যে নানাবিধের
অসঙ্গতি মূলক জ্ঞান করে।

৩) নিতিমাতার জাতিবিরোধী প্রতীক :- যে সমস্ত পিতামাতা
শিক্ষার্থীর আর্থিক ও মানসিক ক্ষমতা বিবেচনা না করে
সন্তানের স্বাধীনতা থেকে আর্থিক প্রতীক করেন বা সন্তানের
সামান্য নিয়মিত করেন সেই সব শিক্ষার্থীদের হতাশা দেখা
দেওয়াই স্বাভাবিক। এই হতাশা শিক্ষার্থীদের মধ্যে নানাবিধ
অসঙ্গতি মূলক জ্ঞানের কারণ হয়ে উঠে।

৪) আর্থিক অসচ্ছলতা/দারিদ্রতা :- অনেক সময়ে শিক্ষার্থীর
আর্থিক অসচ্ছলতার জন্য বিদ্যালয়ে সবার সঙ্গে সব ব্যাপারে
তাল মিলিয়ে চলতে পারে না। এতে তার মনে হীনমন্যতা বোধ
সৃষ্টি হয়। নিম্নবিত্ত পরিবারে নিতিমাতা শিক্ষার্থীদের ক্ষিপ্রতা
নিম্নতম চাহিদাগুলি পূরণে অসমর্থ হয় দারিদ্রতার জন্য।
এই ক্ষুণ্ণ চাহিদা শিক্ষার্থীদের অসঙ্গতির মূল কারণ হয়ে
দাঁড়ায়।

